

| 国酒之窗

# 临近春节:经销商打样站前台 消费者舒心买茅台

即将到来的春节,是我国千家万户团圆的 日子,一瓶寄寓开启幸福的茅台酒,蕴含了多 少家庭对来年家和人寿年丰的期盼。

"春节前要投放 7500 吨茅台酒不是放空 话,茅台会组织好计划如数如期投放,这个数 是最低要求,只能超不能欠。并且不管怎么卖, 价格是要管的,不要大涨更不能暴涨。"1月14 日,茅台酒、酱香系列酒 2019 年贵州省区经销 商迎新春座谈会上,茅台集团党委书记、董事 长、总经理李保芳强调。

从 2019 年 1 月,茅台酒销售实施新 政——茅台取消身份证登记、电话登记才能买 酒的措施,也不能拒收现金,也不再搞任何形 式的促销活动。李保芳表示,如果消费者愿意, 专卖店可以留下消费者的联系方式,待消费者 下次有需要的时候,可以为消费者送货上门。

2019年,茅台开局不错,李保芳在多个场 合强调,茅台要突出文化、服务两大主题,紧盯 品质、价格、供应等重点领域和环节,全力做好 春节市场、抓好全年工作。

好的政策,好的想法,只有落地,才会得到

1月25日-26日,记者在贵阳、遵义两地市 场进行走访, 目睹茅台经销商落实茅台集团的 要求,尽可能地保证消费者有序购买到飞天53 度 500ml 茅台酒,集体承诺价格不超过 1499 元/ 瓶,不助推价格,不囤货捂售,不捆绑搭售。

## 【贵阳篇】

#### 1月25日9时 贵州仁源酒业有限公司 兑现销售承诺,零距离与消费者接触

1月25日,贵阳市观山湖区中天会展城 B区,贵州仁源酒业有限公司。

上午8时,董事长陈晓明女士身穿大红色 的茅台酒销售的工作服,把大白兔奶糖、枣子 等糖果摆上果盘, 打开空调调好合适的温度。 此前的一个小时,陈晓明和店里的工作人员一 起,把整个上百平米的销售区域,打扫得窗明 几净。"其实,我们每一天都是这样为销售作准 备。物要整洁,人要清爽,是我们一贯的作风。" 不到9点,前来购酒的消费者陆续坐满了销售 大厅,迎接他们的是工作人员递上的一杯热 茶,一个甜果,一张笑脸。

37岁的周先良先生,家住观山湖,他是从 微信朋友圈知道在仁源酒业有限公司可以按 1499元/瓶的价格买到茅台酒,而且可以买两 瓶。抱着试一试的想法,他来到这里,果然见到





商家遵守承诺,让他如愿以偿。周说,他买茅台 酒是除夕之夜与一家老小畅饮所用,两瓶茅台 酒足够了。

望着消费者满意而去的背影,额头忙得流 出微汗的陈晓明说,进入1月份以来,他们公 司每天都拿出两百件面对客户销售。她幽默地 说:"酒卖完了是好事,至少不用担心仓库的安 全问题啊!"其实,对于茅台酒能以1499元/瓶 的价格销售,茅台酒能进入寻常百姓家,陈晓 明有更深层的理解。

今年,是茅台向千亿元销售目标冲刺的关 键一年,李保芳也在多个场合说起:"茅台不能 靠短缺取胜,这不是长久之计。只有做文化、做 服务,才有生命力、竞争力。"陈晓明介绍:"尤 其在春节期间是一个重要的服务时期,按照集 团的要求,所有的经销商都要千方百计给消费 者做好服务,全力保障消费者对茅台文化和产 品的需求。"

"在这间挂着大红灯笼,贴着春联,充满中 国年的销售空间里,可以按1499元/瓶的价格 买到茅台酒,体现出了一个企业的社会责任。" 排队购酒的消费者杨春说。

#### 1月25日10时30分 贵州佰酒汇电子商务有限责任公司 "读心术"识别"黄牛",APP 传播茅台文化

一进入位于观山湖区长岭南路的贵州白酒 交易所, 其子公司佰酒汇电子商务有限责任公

司的前台,一块50公分×40公分的适时销售牌 醒目地映入消费者的眼帘。记者目睹牌子上详 细地标明了销售记录——时间:2019年1月25 日10时30分;今日销售茅台酒286瓶;本月销 售茅台酒 18039 瓶;零售价格 1499 元/瓶。

总经理黄蓓,从早上9点公司一开门,就 忙得脚不沾地,但是她的脸上笑意从未中断。 "我本来就爱笑,更何况是春节嘛,我们的节 日!"黄蓓笑着说。

在销售区域,记者看到,4名工作人员井 然有序地为消费者登记信息。记者和5名登记 者聊天,得知他们都是普通的消费者,所购的 酒都是自己讨节所用。他们愿意留下自己的个 人信息,是希望以后都能参加佰酒汇的活动, 增强与茅台的接触和交流。

黄蓓介绍,和消费者聊天,其实也是她鉴 别来者是否为"黄牛"的一个方法。有些"黄牛" 瞅中茅台以1499元/瓶的价格、每个人买两瓶 的目标,打起坏主意,说自己是开公司的,想多 买酒。而黄蓓就会问他的公司规模、员工情况, 正是这种"读心术","黄牛"前言不搭后语、逻 辑一片混乱的谎言就会被识穿。"我们销售商 对茅台酒不捂售、不囤酒,但是,茅台酒要卖给 真正需要的市民,而不是让'黄牛'拿来倒卖。" 为了实现茅台酒销售给真正需要的市民,黄蓓 在"营销识人"的策略上下了一番功夫。

消费者周成在购酒的同时,在手机上安装

一款佰酒汇开发的 APP"茅酒汇"。

"茅酒汇"APP 软件是佰酒汇公司在 2017 年投入1000多万元开发的,里面有各种茅台 酒的介绍。消费者可以扫描自己拥有的茅台 酒,在手机上查阅茅台酒的相关知识。这款人 工智能 APP,以自动搜索的便捷方式,传播茅 台文化。周成一边使用"茅酒汇"查阅信息,一 边告诉记者:"以前买了茅台酒,都是喝下肚, 然后说口感。关于茅台酒的其他知识,大多是 道听途说,不免以讹传讹。现在有了'茅酒汇', 相关的知识权威多了。以后,我是边喝酒边谈 茅酒文化,当好一名'茅粉'。

## 1月26日11时30分 贵阳阳光灿灿贸易有限公司 种种服务措施,确保消费者买到真酒

贵阳市中华北路的阳光灿灿贸易有限公 司内,其乐融融,购买茅台酒的,品鉴茅台酒 的,探讨茅台文化的,一切井然有序,体现出销 售商事前的充分准备和热情待客。

在销售区域中安静的一隅,茅台法律知保 部工作人员小王,是备受消费者追捧的"明 星"。从当天早上9时开始,源源不断就有消费 者拿着自己收藏的各种茅台年份酒来到这里, 让小王忙得应接不暇。节前,茅台集团派出法 律知保部工作人员前往各处为消费者提供甄 别茅台酒,也是传播茅台文化、提供服务的重 要活动。

11时40分,消费者陆昊,拿了一瓶茅台 酒来辨别真假。小王先是查看了包装盒,然后 检验了瓶盖处的芯片,得出结论:真酒。随后, 迫不及待的杨先生,拿出一瓶第八届酒博会的 茅台纪念酒来鉴定,小王查看了几个关键的地 方,说:"真酒。"小王还未喝上一口水,又有一 名消费者拿着一瓶 15 年的茅台酒来请他鉴 定。小王借助仪器,仔细查看了这瓶酒,得出的 结论也是:"真酒。"

小王介绍,为了帮助广大消费者识别茅台 酒的真假,消费者可以在茅台的官网上下载-款"RFID"的软件,目前该软件只限于安装在 安卓系统的手机上。

阳光灿灿贸易有限公司的负责人邹静在 销售茅台酒的时候,为了帮助顾客识别茅台酒 的真假,把酒递给小王,小王鉴别了这瓶酒的 "身份信息"——生产班组:包装车间十三班 组;经销商:贵阳阳光灿灿贸易有限公司;生产 日期:2018-12-01;生产批次:2018-066 等等。 全部被识别出来。如果是假酒,是没有这些信

当天,经小王鉴别的10余瓶茅台酒,全部

### 1月26日13时30分 贵州宏成远贸易有限公司 每一瓶酒,都蕴含一个故事

此时,在贵阳市乌当区保利温泉新城的宏 成远贸易有限公司, 总经理吴可在繁忙之后, 稍稍喘了口气,他说:"忙是肯定的,因为节前 的服务必须做细做实。"

从1月初开始,宏成远贸易有限公司按照 茅台集团的要求,对顾客销售茅台酒不用身份 证、以1499元/瓶的价格销售茅台酒,每天到 店里购酒的、咨询的消费者络绎不绝。

27岁的王东东,去年刚换了一家效益不 错的公司工作,年前,老板还给他发了双薪。拿 到丰厚的薪水,他想到的是从小就天天送自己 上学的父亲。"从我3岁上幼儿园开始,一直到 初中的12年时间里,只要是上学时间,父亲都 是清晨六点起床,给我做早餐,然后送我上学。 父亲从不图我回报什么,他只是说这是他应该 的,但为人子女,我知道父亲无私的付出,是希 望我能健康成长,对社会做一个有用的人。"

就在王东东寻思给父亲在过节时买上-瓶茅台酒表达自己的心意时,他看到宏成远公 司对社会销售茅台酒的承诺时,就走进了店 里。"一瓶茅台酒,表达的是我对父爱的敬意。" 「下转 P6] 提着酒,王东东有些哽咽。

